Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Christian Jung und Alena Trauschel FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Auswirkungen der Coronapandemie auf die wirtschaftliche
Entwicklung im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karls-
ruhe, im Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1

. Wie stellt sich die wirtschaftliche Entwicklung (nach Arbeitsplitzen, Unterneh-

mensanzahl, Gewerbesteuerzahlungen) seit 2015 bis zum 30. Juni 2021 jeweils
im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in
der Stadt Baden-Baden dar?

. Wie viele Gewerbeanmeldungen, -abmeldungen und -insolvenzen gab es seit

2015 bis zum 30. Juni 2021 jeweils im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karls-
ruhe, im Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden (pro Jahr, aufge-
schliisselt nach Branchen)?

. Welche Branchen sind aus ihrer Sicht jeweils im Landkreis Karlsruhe, in der

Stadt Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden von der
Coronapandemie besonders betroffen?

. Wie haben sich die Zahlen der Beschiftigten seit 2015 bis zum 30. Juni 2021 in

den von der Pandemie besonders betroffenen Branchen entwickelt?

. Wie hat sich die Zahl von Auszubildenden sowie eines dualen Studiums unter

Beteiligung eines Betriebs jeweils im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karls-
ruhe, im Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden seit 2010 bis zum
30. Juni 2021 entwickelt (aufgeteilt nach Branchen)?

. Wie viele Ausbildungsplitze sind aktuell jeweils im Landkreis Karlsruhe, in

der Stadt Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden unbe-
setzt (nach Branche)?

. Wie hoch ist die Summe der Hilfsgelder fiir die Wirtschaft, die jeweils im

Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in der
Stadt Baden-Baden im Rahmen der Coronapandemie ausgezahlt wurden (nach
Branchen, Programmen und Anzahl der unterstiitzten Unternechmen)?
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8. Wie hat sich die Zahl der Betriebe mit Kurzarbeit und Personen in Kurzarbeit
von 2015 bis zum 30. Juni 2021 jeweils im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt
Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden entwickelt?

9. In welchen Branchen sieht sie die grofiten Herausforderungen im Hinblick auf
Fachkréftemangel jeweils im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karlsruhe, im
Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden?

10. Welche Mafinahmen will sie in den néchsten Jahren gegen Fachkréftemangel
jeweils im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karlsruhe, im Landkreis Rastatt
und in der Stadt Baden-Baden ergreifen?

22.7.2021

Dr. Jung, Trauschel FDP/DVP

Begriindung

Durch Lockdown, Ausgangs- und Reisebeschrankungen, Schliefungen und Ab-
sagen von Veranstaltungen etc. konnten viele Betriebe wihrend der Coronapan-
demie ihren Tétigkeiten nicht nachgehen. Mit dieser Kleinen Anfrage wollen die
Fragesteller herausfinden, welche Branchen jeweils im Landkreis Karlsruhe, in
der Stadt Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden von der
Coronapandemie betroffen sind. Neben der wirtschaftlichen Situation sind auch
weitere Faktoren wie Fachkréiftemangel von Interesse.

Antwort

Mit Schreiben vom 16. August 2021 Nr. 24-5650.02/13 beantwortet das Minis-
terium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus im Einvernechmen mit dem Ministe-
rium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt.

1. Wie stellt sich die wirtschaftliche Entwicklung (nach Arbeitsplitzen, Unterneh-
mensanzahl, Gewerbesteuerzahlungen) seit 2015 bis zum 30. Juni 2021 jeweils
im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in
der Stadt Baden-Baden dar?

Zul.:
Die jeweilige wirtschaftliche Entwicklung in den Jahren 2015 bis 2020 ldsst sich

der nachstehenden Tabelle entnehmen. Fiir das Jahr 2021 liegen auf dieser Ebene
noch keine Daten zur Anzahl der Unternehmen vor.
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2015 2016 2017 2018 2019 2020
Landkreis Karlsruhe
Anzahl der Unternehmen 17.941 17.847 17.980 18.191 18.663 -
SV-pflichtige Beschéftige am
Arbeitsort (Tsd.) 145,1 148,1 152,3 155,8 158.4 158.7
Gewerbesteuereinnahmen
(Mio. EUR) 184,2 209,5 2152 246.,9 257,1 190,1
Stadt Karlsruhe
Anzahl der Unternechmen 13.677 13.601 13.752 13.868 13.998
SV-pflichtige Beschéftige am
Arbeitsort (Tsd.) 170,9 173,7 176,3 177,2 178,9 179,5
Gewerbesteuereinnahmen
(Mio. EUR) 245,88 315,6 3524 3221 355,0 265,0
Landkreis Rastatt
Anzahl der Unternehmen 8.386 8.331 8.450 8.566 8.749
SV-pflichtige Beschéftige am
Arbeitsort (Tsd.) 87,1 88,4 90,1 92,6 94,7 93,0
Gewerbesteuereinnahmen
(Mio. EUR) 152,0 1354 171,5 169,7 107,6 93,0
Stadtkreis Baden-Baden
Anzahl der Unternehmen 3.364 3.353 3.360 3.391 3.444
SV-pflichtige Beschéftige am
Arbeitsort (Tsd.) 29,0 29,5 30,7 31,0 30,7 31,3
Gewerbesteuereinnahmen
(Mio. EUR) 39,1 48,0 55,2 48,9 47,8 37,7

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg

2. Wie viele Gewerbeanmeldungen, -abmeldungen und -insolvenzen gab es seit
2015 bis zum 30. Juni 2021 jeweils im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karls-
ruhe, im Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden (pro Jahr, aufge-
schliisselt nach Branchen)?

Zu?2.:

Zu den jeweiligen Gewerbeanmeldungen und -abmeldungen sowie zu den Unter-
nehmensinsolvenzen im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karlsruhe, im Land-
kreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden in den Jahren 2015 bis zum ersten
Halbjahr 2021 wird auf die Tabellen des Statistischen Landesamts Baden-Wiirt-
temberg in der Anlage zu Ziffer 2 verwiesen.

3. Welche Branchen sind aus ihrer Sicht jeweils im Landkreis Karlsruhe, in der
Stadt Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden von der
Coronapandemie besonders betroffenen?

Zu3.:

Da die Coronapandemie sehr viele Branchen und Wertschopfungsketten negativ
(z. T. auch positiv) betrifft, ist evident, dass sémtliche Raumkategorien und damit
auch Stadt- und Landkreise davon betroffen sind.

Angelehnt an die Branchensegmentierung des Branchenatlas des ifo-Instituts
(https://www.ifo.de/branchenatlas) ist von einer besonderen negativen Betroffen-
heit durch die Coronapandemie vor allem bei folgenden Branchen auszugehen:

» Beherbergungsgewerbe (Hotelgewerbe, Campingplitze, Ferienwohnungen etc.)
und Gastronomie;

* Tourismus- und Reisebranche (zusitzlich zum Beherbergungsgewerbe und
Gastronomie u. a. Reisebiiros, Reiseveranstalter, Reservierungsdienstleister);

» Sport, Freizeit und Erholung;
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* Messe-, Ausstellungs- und Kongressveranstalter;
» dem stationdren non-food-Einzelhandel;

» Kultur- und Kreativwirtschaft (im 6. Bericht zur Lage der Kultur- und Kreativ-
wirtschaft in Baden-Wiirttemberg, der dem Landtag am 28. Juli 2021 zugeleitet
wurde, wird die pandemiebedingt zum Teil sehr schwierige Situation im Ein-
zelnen dargestellt);

* {brige Unternehmens-, Personal- und korpernahe Dienstleister/Handwerke;

* bestimmte Segmente des Handwerks (insbesondere Lebensmittelgewerbe, in-
dustrienahe Handwerke);

+ auch wenn das Verarbeitende Gewerbe den unmittelbaren Nachfrageeinbruch
des Friihjahrs 2020 schon bei weitem tiberkompensiert hat, belasten die Knapp-
heiten bei wichtigen Vorprodukten den weiteren Aufschwung.

Dariiber hinaus ist die Intensitit des Geschéftsausfalls infolge der Coronapan-
demie im gesamten Bereich der Veranstaltungs- und Eventbranche, dem Schau-
stellergewerbe sowie dem Taxi- und Mietwagengewerbe als ebenfalls sehr hoch
zu bewerten.

Auch die Stadtkreise Karlsruhe und Baden-Baden sowie der Landkreis Rastatt
gehen fiir die o. g. Branchen von einer besonderen Betroffenheit aus.

Ergénzend wird vonseiten des Stadtkreises Karlsruhe noch darauf hingewiesen,
dass durch die Einschrdnkungen im Zusammenhang mit den pandemiebedingten
MaBnahmen die kdrpernahen Dienstleistungen, die Kulturstitten sowie Clubs und
Discotheken massive wirtschaftliche EinbuBen erlitten haben.

Vonseiten des Stadtkreises Baden-Baden wird ergidnzend angefiihrt, dass noch fiir
folgende Branchen/Einrichtungen von einer besonderen pandemiebedingten Be-
troffenheit ausgegangen wird:

» Kultur (Festspielhaus, Kunstmuseen, Galerien)

» Béder (Kurbédder, Thermalbéder)

* Sportveranstaltungen (Frithjahrsmeeting, Gro3e Rennwoche)
* Gliicksspiele (Spielcasino)

» Groflwéischereien

4. Wie haben sich die Zahlen der Beschdftigten seit 2015 bis zum 30. Juni 2021 in
den von der Pandemie besonders betroffenen Branchen entwickelt?

Zu4.:

Zur Entwicklung der Zahlen der Beschiftigten seit 2015 bis zum 30. Juni 2021
in den von der Pandemie besonders betroffenen Branchen wird auf die Anlage zu
Ziffer 4 verwiesen.

Die Daten stammen aus der Beschéftigungsstatistik der Bundesagentur fiir
Arbeit und zeigen die Entwicklung sowohl fiir sozialversicherungspflichtig als
auch geringfiigig (u. a. Minijobber) Beschiftigte auf. Die Zusammenfassung
der betroffenen Branchen orientiert sich dabei am Corona-Datenset, wie es die
Bundesagentur fiir Arbeit verwendet: Siehe: https://statistik.arbeitsagentur.de/
DE/Navigation/Statistiken/Themen-im-Fokus/Corona/Corona-Nav.html,jses-
sionid=42175683F3C6449F9414DC08811EDBES. Bei der Interpretation der
Zahlen ist zu beachten, dass Kurzarbeitende weiterhin zur Kategorie der sozial-
versicherungspflichtigen Beschéftigten zdhlen. Zur Entwicklung der Kurzarbeit
siehe die Antwort zu Ziffer 8.
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5. Wie hat sich die Zahl von Auszubildenden sowie eines dualen Studiums unter
Beteiligung eines Betriebs jeweils im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karls-
ruhe, im Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden seit 2010 bis zum
30. Juni 2021 entwickelt (aufgeteilt nach Branchen)?

Zus.:

Folgende Tabellen zeigen die Entwicklung der Zahl der Auszubildenden im
Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in der
Stadt Baden-Baden insgesamt sowie in den Ausbildungsbereichen Industrie und
Handel, Handwerk, Landwirtschaft, Offentlicher Dienst, Freie Berufe und Haus-
wirtschaft seit dem Jahr 2010.

Auszubildende im Landkreis Karlsruhe *) nach Ausbildungsbereichen

Berichts- | Auszubildende davon im Ausbildungsbereich
jahr insgesamt ~
Industrie | Handwerk | Land- Offent. | Freie Hauswirt-
und Han- wirtschaft | Dienst Berufe | schaft
del
2020 5.465 3.223 1.555 104 161 418 4
2019 5.496 3.274 1.527 102 167 422 4
2018 5.486 3.227 1.564 94 164 430 7
2017 5.504 3.289 1.550 74 171 408 12
2016 5.460 3.275 1.536 76 160 397 16
2015 5.576 3.344 1.585 85 156 391 15
2014 5.664 3.318 1.678 91 156 403 18
2013 5.718 3.325 1.745 90 144 396 18
2012 5.762 3.272 1.818 99 154 395 24
2011 5.707 3.259 1.768 99 163 395 23
2010 5.857 3.363 1.773 107 171 420 23

*) Zuordnung nach dem Ort der Ausbildungsstitte.
Datenquelle: Berufsbildungsstatistik. Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, Juli 2021

Auszubildende in der Stadt Karlsruhe *) nach Ausbildungsbereichen

Berichts- | Auszubildende davon im Ausbildungsbereich
jahr insgesamt ~
Industrie | Handwerk | Land- Offent. | Freie Hauswirt-
und Han- wirtschaft | Dienst Berufe | schaft
del
2020 6.443 4.090 1.334 90 288 591 50
2019 6.465 4.117 1.329 101 267 594 57
2018 6.509 4.124 1.362 105 254 599 65
2017 6.422 4.102 1.311 112 237 588 72
2016 6.445 4.200 1.272 112 244 557 60
2015 6.554 4.257 1.278 117 264 578 60
2014 6.819 4412 1.384 116 251 589 67
2013 7.090 4.514 1.544 114 269 569 80
2012 7.259 4.567 1.616 115 297 580 84
2011 7.420 4.635 1.689 113 281 603 99
2010 7.423 4.671 1.644 111 261 638 98

*) Zuordnung nach dem Ort der Ausbildungsstitte.
Datenquelle: Berufsbildungsstatistik. Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, Juli 2021
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Auszubildende im Landkreis Rastatt *) nach Ausbildungsbereichen

Berichts- | Auszubildende davon im Ausbildungsbereich
jahr insgesamt ~
Industrie | Handwerk Land- Offent. | Freie Hauswirt-
und Han- wirtschaft | Dienst Berufe | schaft
del
2020 3.438 2.251 777 50 107 241 12
2019 3.528 2.317 788 56 110 241 16
2018 3.561 2.337 819 55 102 234 14
2017 3.619 2.383 836 46 103 235 16
2016 3.537 2.357 783 46 98 240 13
2015 3.585 2.376 812 43 92 247 15
2014 3.700 2.432 839 46 94 272 17
2013 3.799 2.443 916 54 86 274 26
2012 3.843 2421 947 63 88 296 28
2011 3.938 2.472 996 70 90 283 27
2010 3.935 2.465 1.016 64 90 283 17

*) Zuordnung nach dem Ort der Ausbildungsstitte.

Datenquelle: Berufsbildungsstatistik. Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, Juli 2021

Auszubildende in der Stadt Baden-Baden *) nach Ausbildungsbereichen

Berichts- | Auszubildende davon im Ausbildungsbereich
jahr insgesamt _

Industrie | Handwerk Land- Offent. | Freie Hauswirt-

und Han- wirtschaft | Dienst Berufe | schaft

del
2020 1.147 710 290 13 26 107 1
2019 1.173 741 289 13 26 103 1
2018 1.225 781 292 15 26 108 3
2017 1.241 800 290 16 23 107 5
2016 1.244 806 290 11 26 106 5
2015 1.231 817 272 14 25 100 3
2014 1.267 841 282 14 25 101 4
2013 1.357 867 347 14 22 105 2
2012 1.358 865 352 13 18 109 1
2011 1.359 873 333 12 32 108 1
2010 1.314 831 319 15 32 117

*) Zuordnung nach dem Ort der Ausbildungsstitte.

Datenquelle: Berufsbildungsstatistik. Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, Juli 2021

Die gewtiinschten Daten zu den Studierenden eines dualen Studiums werden nicht
im Rahmen der amtlichen Statistik erhoben. Auf Basis der eigenen statistischen
Daten der Dualen Hochschule Baden-Wiirttemberg (DHBW) kénnen jedoch fiir
den Zeitraum ab 2009 jeweils die Zahlen der Studierenden in Ausbildungsstitten
in den Landkreisen Karlsruhe und Rastatt sowie den Stadtkreisen Karlsruhe und
Baden-Baden genannt werden.
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Tabelle: Anzahl der Studierenden an der DHBW mit einem Dualen Partner mit
Sitz im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karlsruhe, im Landkreis Ra-
statt und in der Stadt Baden-Baden

Stadt/ | WiSe | SoSe | WiSe | SoSe | WiSe | SoSe | WiSe | SoSe | WiSe | SoSe | WiSe | SoSe
LK | 09/10 10 10/11 11 11/12 12 12/13 13 13/14 14 14/15 15

Ba-
den- 113 110 117 115 130 123 137 135 149 150 137 132
Baden

LK

KA 507 499 507 492 506 489 531 519 558 548 568 549

Stadt

KA 873 852 907 889 959 937| 1.086 962 | 1.134| 1.123| 1.203| 1.163

LK

184 184 198 194 213 206 251 242 267 265 298 293
Rastatt

Stadt/ | WiSe | SoSe | WiSe | SoSe | WiSe | SoSe | WiSe | SoSe | WiSe | SoSe | WiSe | SoSe
LK | 15/16 16 16/17 17 17/18 18 18/19 19 19/20 20 20/21 21

Ba-
den- 126 123 148 144 152 149 161 161 162 157 162 155
Baden

LK

KA 588 561 577 561 563 544 563 538 552 524 565 538

Stadt

KA 1.277| 1.225| 1.291| 1.250| 1.284| 1.247| 1.278| 1.224| 1.328| 1.269| 1.342| 1.290

LK

302 295 287 276 257 248 250 242 253 247 243 230
Rastatt

Quelle: Statistische Daten der Dualen Hochschule Baden- Wiirttemberg

6. Wie viele Ausbildungsplitze sind aktuell jeweils im Landkreis Karlsruhe, in der
Stadt Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden unbesetzt
(nach Branche)?

Zu 6.:

Die Bundesagentur fiir Arbeit meldet im Juli 2021 819 unbesetzte Ausbildungs-
stellen im Landkreis Karlsruhe, 728 unbesetzte Ausbildungsstellen in der Stadt
Karlsruhe, 574 unbesetzte Ausbildungsstellen im Landkreis Raststatt und 234 un-
besetzte Ausbildungsstellen in der Stadt Baden-Baden. Folgende Tabelle differen-
ziert die unbesetzten Ausbildungsstellen nach Bereichen gemél der Klassifikation
der Berufe (KdIB 2010).
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Berufsbereich/Berufsgruppe Unbesetzte Berufsausbildungsstellen
(K1dB 2010)
Stand: Juli 2021 Landkreis Stadt Landkreis | Stadt Ba-
Karlsruhe Karlsruhe Raststatt den-Baden
Gesamt 819 728 574 234
1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft und
Gartenbau 7 10 3 3
2 Rohstoffgew1nnung, Produktion 239 130 176 34
und Fertigung
3 Bau, Architektur, Vermessung und
Gebaudetechnik 76 3 & 38
4 Naturw15§enschaft, Geografie und 30 7 7 9
Informatik
5 V.erkehr,‘Loglstlk, Schutz und 46 109 3] 7
Sicherheit
6 Kaufménnische Dienstleistungen,
Warenhandel, Vertrieb, Hotel und 296 173 173 79
Tourismus
7 Unternehmensorganisation, Buch-
haltung, Recht und Verwaltung > 124 60 4
8 Ges_undhelt, Soziales, Lehre und 62 67 45 18
Erziehung
9 Sprach-, Literatur-, Geistes-, Ge-
sellschafts- und Wirtschaftswissen- 4 10 4 5
schaften, Medien, Kunst, Kultur,
Gestaltung
Datenquelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit

7. Wie hoch ist die Summe der Hilfsgelder fiir die Wirtschaft, die jeweils im
Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in
der Stadt Baden-Baden im Rahmen der Coronapandemie ausgezahlt wurden
(nach Branchen, Programmen und Anzahl der unterstiitzten Unternehmen)?

Zu7.:

Seit Beginn der Coronapandemie im Mérz 2020 wurde seitens der Landesregie-
rung in Zusammenarbeit mit der Bundesregierung fiir die von den Coronamaf3-
nahmen betroffenen Unternehmen und Selbstéindigen ein breites Portfolio an
Hilfsmafinahmen auf den Weg gebracht. Mit Ausnahme derjenigen landesspezi-
fischen Zusatzprogramme, die nur fiir bestimmte Branchen gedffnet sind, kann
eine Antragsberechtigung fiir Unternehmen grundsétzlich in sdmtlichen Forder-
programmen vorliegen.

Mit der zum 31. Mai 2020 ausgelaufenen Soforthilfe Corona des Landes konnten
rund 245.000 Unternehmen mit einem Gesamtvolumen von gut 2,2 Milliarden
Euro bei der Sicherung ihrer Existenz und der Uberbriickung coronabedingter
akuter Liquiditdtsengpésse unterstiitzt werden. Sie richtete sich an gewerbliche
und Sozialunternehmen, Soloselbststindige und Angehorige der Freien Berufe,
einschlieBlich Kiinstlerinnen und Kiinstlern mit bis zu 50 Beschiftigten sowie an
Unternehmen mit land- und forstwirtschaftlicher Urproduktion und der Fischerei,
die ihren Hauptsitz in Baden-Wiirttemberg haben.

Im Landkreis Karlsruhe, dem Stadtkreis Karlsruhe, dem Landkreis Raststatt und
dem Stadtkreis Baden-Baden konnten insgesamt rund 24.500 Antrdge auf So-
forthilfe mit einem Gesamtvolumen von iiber 210 Millionen Euro bewilligt und
ausbezahlt werden. Davon entfallen auf den Landkreis Karlsruhe knapp 9.500
Bewilligungen und ein Volumen in Héhe von rund 85 Millionen Euro, auf den
Stadtkreis Karlsruhe knapp 8.200 Bewilligungen und ein Volumen in Héhe von
gut 70 Millionen Euro, auf den Landkreis Rastatt gut 4.600 Bewilligungen und
ein Volumen in Hohe von rund 40 Millionen Euro und auf den Stadtkreis Baden-
Baden gut 2.100 Bewilligungen und ein Volumen in Hohe von rund 20 Millionen
Euro. Eine Angabe dazu, welche Branchen in den Land- und Stadtkreisen konkret
profitiert haben, ist nicht mdglich, da die Branchenzugehoérigkeit der Unterneh-
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men erst ab dem 9. April 2020 in den Antragsformularen abgefragt wurde und
damit diesbeziigliche Auswertungen mit groen Unsicherheiten behaftet sind. Des
Weiteren besteht bei der Soforthilfe generell eine eingeschrinkte Auskunftsfahig-
keit bei der Kombination mehrerer statistischer Merkmale.

Die Summe der Hilfsgelder fiir die Wirtschaft, die in diesen Land- und Stadt-
kreisen im Rahmen der Coronapandemie in den Zuschussprogrammen des Landes
Stabilisierungshilfe HOGA I und II, Tilgungszuschuss I und II sowie in den Zu-
schussprogrammen des Bundes Uberbriickungshilfe I und II ausgezahlt wurden,
sind im Folgenden tabellarisch dargestellt. Die Zugehorigkeit zu einer bestimm-
ten Branche wird bei diesen Programmen (mit Ausnahme des Tilgungszuschuss
I und II) bei der Antragstellung iiber die Klassifikation der Wirtschaftszweige
(WZ 2008) abgefragt. Diese Klassifikation ist aus der international harmonisier-
ten Klassifikation, insbesondere der NACE Revision 2, abgeleitet. Die Auswer-
tung der Daten erfolgte zum Stichtag 27. Juli 2021.

Stabilisierungshilfe HOGA I

Landkreis/Branche Anzahl Volumen
Bewilligungen Bewilligungen
Baden-Baden, Stadtkreis 54  880.617,92 €
Gastgewerbe 54 880.617,92 €
Karlsruhe 134 2.075.989,43 €
Gastgewerbe 134 2.075.989,43 €
Karlsruhe, Stadtkreis 135 2.644.030,33 €
Gastgewerbe 135 2.644.030,33 €
Rastatt 86 1.002.401,15€
Gastgewerbe 86 1.002.401,15 €
Gesamtergebnis 409 6.603.038,83 €
Stabilisierungshilfe HOGA 11
Anzahl Volumen
Landkreis/Branche Bewilligungen Bewilligungen
Baden-Baden, Stadtkreis 28 591.251,93 €
Gastgewerbe 28  591.251,93€
Karlsruhe 79 1.193.202,85 €
Gastgewerbe 79 1.193.202,85 €
Karlsruhe, Stadtkreis 81 1.500.747,91 €
Gastgewerbe 81 1.500.747,91 €
Rastatt 57  860.0006,28 €
Gastgewerbe 57  860.006,28 €
Gesamtergebnis 245 4.145.208,97 €
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Tilgungszuschuss I

Landkreis/Branche
Baden-Baden, Stadtkreis

Veranstaltungs- und Eventbranche inkl. Veranstal-
tungstechnikdienstleistungen

Taxi- und Mietwagenunternechmen
Karlsruhe
Messe-, Ausstellungs- und Kongressveranstalter

Veranstaltungs- und Eventbranche inkl. Veranstal-
tungstechnikdienstleistungen

Taxi- und Mietwagenunternehmen
Schausteller und Marktkaufleute

Antrdge ohne (eindeutige) Branchenangabe im Fach-
verfahren

Karlsruhe, Stadtkreis

Veranstaltungs- und Eventbranche inkl. Veranstal-
tungstechnikdienstleistungen

Taxi- und Mietwagenunternehmen
Schausteller und Marktkaufleute

Antrige ohne (eindeutige) Branchenangabe im Fach-
verfahren

Rastatt
Messe-, Ausstellungs- und Kongressveranstalter

Veranstaltungs- und Eventbranche inkl. Veranstal-
tungstechnikdienstleistungen

Taxi- und Mietwagenunternechmen
Gesamtergebnis

Quelle: L-Bank

Anzahl
Bewilligungen

11

32

12

10

46

32

21

16

4
110

Volumen
Bewilligungen

68.844,91 €
23.448,34 €

45.396,57 €
697.740,61 €
67.832,71 €

514.342,52 €

23.980,91 €
61.867,57 €

29.716,90 €
222.997,50 €
58.913,40 €

130.357,51 €
31.086,59 €

2.640,00 €

292.228,43 €
1.729,04 €

273.668,00 €

16.831,39 €
1.281.811,45 €

Im Antrag zum Tilgungszuschuss I wurden die Branchen nicht nach NACE Re-
vision 2 erfasst, sondern anhand einer vorgegebenen Auswahl von insgesamt vier
Branchen mit zusammen 21 Unterbranchen. In der Tabelle wird ausschlieBlich

die oberste Ebene ausgewiesen.
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Tilgungszuschuss IT

Fiir den Tilgungszuschuss II liegen zum Zeitpunkt des Stichtages (27. Juli 2021)
noch keine Daten vor, da die Bewilligung erst seit kurzem mdoglich ist.

Uberbriickungshilfe I (einschlieBlich fiktiver Unternehmerlohn)

Landkreis/Branche Bewilli;lnlfgill: Bewi:fgﬂlf:gﬁ
Baden-Baden, Stadtkreis 210 2.810.609,32 €
Verarbeitendes Gewerbe 6 24.362,17 €
Baugewerbe 2 5.320,59 €

Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahr- 30 17624883 €

zeugen

Verkehr und Lagerei 11 253.408,15€
Gastgewerbe 50 934.347,13 €
Information und Kommunikation 4 18.259,40 €

Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleis-

tungen 1 7.930,03 €

Grundstiicks- und Wohnungswesen 6 39.825,23 €

Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen

und technischen Dienstleistungen 21 115.221,30€

Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleis- 25 553.897.08 €

tungen

Erziehung und Unterricht 7 39.893,06 €
Gesundbheits- und Sozialwesen 9 62.141,08 €
Kunst, Unterhaltung und Erholung 22 262.509,63 €
Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 15 313.505,97€

Private Haushalte mit Hauspersonal/Herstellung von
Waren und Erbringung von Dienstleistungen durch pri- 1 3.739,67 €
vate Haushalte fiir den Eigenbedarf

Karlsruhe 614 7.379.601,44 €
Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 1 6.337,19 €
Verarbeitendes Gewerbe 48  790.879,89 €

Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung

und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 2 4.709,73 €
Baugewerbe 22 96.197,49 €

Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahr- 54 416.695.57 €

zeugen

Verkehr und Lagerei 18  163.469,39 €
Gastgewerbe 138 1.724.203,59 €
Information und Kommunikation 19 175.403,86 €

11
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Uberbriickungshilfe I (einschlieBlich fiktiver Unternehmerlohn)

Landkreis/Branche . .Anzahl
Bewilligungen

Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleis- 3
tungen
Grundstiicks- und Wohnungswesen 14
Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen

. . . 67
und technischen Dienstleistungen
Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleis- 38
tungen
Erziehung und Unterricht 14
Gesundheits- und Sozialwesen 19
Kunst, Unterhaltung und Erholung 67
Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 39

Private Haushalte mit Hauspersonal/Herstellung von
Waren und Erbringung von Dienstleistungen durch pri- 1
vate Haushalte fiir den Eigenbedarf

Karlsruhe, Stadtkreis 685
Verarbeitendes Gewerbe 19
Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung |
und Beseitigung von Umweltverschmutzungen

Baugewerbe 10
Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahr- 55
zeugen

Verkehr und Lagerei 29
Gastgewerbe 158
Information und Kommunikation 45
Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstlei- 2
tungen

Grundstiicks- und Wohnungswesen 15
Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen 73
und technischen Dienstleistungen

Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleis- Q4
tungen

Erziehung und Unterricht 20
Gesundheits- und Sozialwesen 17
Kunst, Unterhaltung und Erholung 98
Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 53

Private Haushalte mit Hauspersonal/Herstellung von
Waren und Erbringung von Dienstleistungen durch pri- 1
vate Haushalte fiir den Eigenbedarf

Rastatt 288
Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 1
Verarbeitendes Gewerbe 19

Volumen
Bewilligungen

14.818,42 €
122.932,80 €

285.090,65 €

2.191.313,18 €

198.189,24 €
111.914,21 €
524.366,21 €
551.310,02 €

1.770,00 €

7.595.480,84 €

224.057,98 €

2.448,14 €

51.821,09 €

284.871,45€

105.799,19 €
2.142.211,98 €
550.187,59 €

13.089,17 €
150.312,04 €

565.724,21 €

2.057.257,14 €

223.061,63 €

63.303,44 €
835.992,78 €
320.947,81 €

4.395,20 €

3.098.405,15 €
28.433,44 €
168.473,84 €
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Uberbriickungshilfe I (einschlieBlich fiktiver Unternehmerlohn)

Landkreis/Branche . .Anzahl 'V.olumen
Bewilligungen Bewilligungen
Baugewerbe 4 17.971,94 €

Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahr- 20 192.646.92 €

zeugen

Verkehr und Lagerei 7 191.875,56 €
Gastgewerbe 55  566.233,25¢€
Information und Kommunikation 5 35.522,68 €

Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleis-

1 3.140,72 €
tungen

Grundstiicks- und Wohnungswesen 2 13.318,23 €

Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen

und technischen Dienstleistungen 42 195692,93¢€

Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleis- 53 1.032.696.20 €

tungen

Erziehung und Unterricht 9  208.615,09 €
Gesundheits- und Sozialwesen 13 135.329,64 €
Kunst, Unterhaltung und Erholung 32 230.660,59 €
Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 16 77.794,12 €
Gesamtergebnis 1.797  20.884.097 €

13
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Uberbriickungshilfe IT (einschlieBlich fiktiver Unternehmerlohn)

Landkreis/Branche

Baden-Baden, Stadtkreis
Verarbeitendes Gewerbe
Baugewerbe

Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahr-
zeugen

Verkehr und Lagerei
Gastgewerbe
Information und Kommunikation

Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleis-
tungen

Grundstiicks- und Wohnungswesen

Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen
und technischen Dienstleistungen

Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleis-
tungen

Erziehung und Unterricht

Gesundheits- und Sozialwesen

Kunst, Unterhaltung und Erholung
Erbringung von sonstigen Dienstleistungen

Antrége ohne (eindeutige) Branchenangabe im Fach-
verfahren

Karlsruhe

Land- und Forstwirtschaft, Fischerei
Verarbeitendes Gewerbe
Energieversorgung

Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung
und Beseitigung von Umweltverschmutzungen

Baugewerbe

Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahr-
zeugen

Verkehr und Lagerei
Gastgewerbe
Information und Kommunikation

Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleis-
tungen

Anzahl Volumen

Bewilligungen Bewilligungen

329 5.277.352,65 €
11 138.680,69 €
6 83.034,59 €

57  659.881,31 €

21 570.337,42€
58 1.392.520,96 €
10 42.825,77€

1 7.559,55€
8 147.797,34 €

39  341.185,59¢€

32 599.575,71 €

10 59.843,96 €
15 151.300,58 €
35 553.870,90 €

25  526.120,18 €
1 2.818,10 €

1.117 12.637.320,85 €
2 20.504,61 €
115 1.679.386,07 €

1 3.739,02 €

4 18.748,27 €
61  453.709,11 €
139 1.341.209,53 €

28  366.811,31€
203 2.795.735,66 €
32 267.086,87 €

5 26.729,29 €
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Uberbriickungshilfe IT (einschlieBlich fiktiver Unternehmerlohn)

Landkreis/Branche

Grundstiicks- und Wohnungswesen

Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen
und technischen Dienstleistungen

Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleis-
tungen

Erziehung und Unterricht

Gesundheits- und Sozialwesen

Kunst, Unterhaltung und Erholung
Erbringung von sonstigen Dienstleistungen

Antrige ohne (eindeutige) Branchenangabe im Fach-
verfahren

Karlsruhe, Stadtkreis
Land- und Forstwirtschaft, Fischerei
Verarbeitendes Gewerbe

Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung
und Beseitigung von Umweltverschmutzungen

Baugewerbe

Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahr-
zeugen

Verkehr und Lagerei
Gastgewerbe
Information und Kommunikation

Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleis-
tungen

Grundstiicks- und Wohnungswesen

Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen
und technischen Dienstleistungen

Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleis-
tungen

Erziehung und Unterricht

Gesundheits- und Sozialwesen

Kunst, Unterhaltung und Erholung
Erbringung von sonstigen Dienstleistungen

Antrage ohne (eindeutige) Branchenangabe im Fach-
verfahren

Rastatt
Land- und Forstwirtschaft, Fischerei
Verarbeitendes Gewerbe

Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung
und Beseitigung von Umweltverschmutzungen

Anzahl
Bewilligungen

19

108

112

40
28
112

106

1.025
1

49

25
102

55
177
73

138

86

34

29
118
112

483

40

1

Volumen
Bewilligungen

121.202,47 €

740.489,80 €

2.486.172,90 €

324.520,71 €
137.986,47 €
1.050.578,14 €
795.074,76 €

7.635,86 €

13.811.057,07 €
531,80 €

800.845,24 €

10.316,58 €
126.749,21 €
923.743,63 €

603.837,49 €
3.523.23439€
1.053.208,22 €

25.029,12 €
228.176,55 €

1.046.176,70 €

2.169.638,05 €

506.417,03 €
161.452,77 €
1.327.075,22 €

1.102.915,90 €
201.709,17 €

5.897.667,28 €
62.371,89 €
764.164,12 €

1.726,80 €
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Uberbriickungshilfe IT (einschlieBlich fiktiver Unternehmerlohn)

LandKkreis/Branche . .Anzahl 'V.olumen
Bewilligungen Bewilligungen
Baugewerbe 21 140.657,74 €

Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahr- 60  482.860.02 €

zeugen

Verkehr und Lagerei 13 251.579,12€
Gastgewerbe 71 1.114.869,75 €
Information und Kommunikation 12 96.649,33 €

Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleis-

tungen 5 12.998,00 €

Grundstiicks- und Wohnungswesen 5 49.466,06 €

Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen

und technischen Dienstleistungen 32 386.273,39¢€

Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleis- 58 1.195.888.05 €

tungen

Erziehung und Unterricht 20 268.536,66 €
Gesundbheits- und Sozialwesen 20  109.604,60 €
Kunst, Unterhaltung und Erholung 51 711.908,26 €
Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 50 248.113,49¢€
Gesamtergebnis 2.954 37.623.398 €

Quelle: L-Bank

Eine Auswertung der gezahlten Hilfsgelder im Rahmen der Zuschussprogramme
des Bundes Novemberhilfe, Dezemberhilfe, Neustarthilfe und Uberbriickungs-
hilfe III (einschlieBlich der landesseitigen Ergdnzungsférderung durch einen fik-
tiven Unternehmerlohn) ist auf Landkreisebene nicht moglich. Diese Programme
bearbeitet die L-Bank, als Bewilligungsstelle des Landes Baden-Wiirttemberg,
mit dem Fachverfahren des Bundes. Die Antragsdaten in diesem Fachverfahren
werden vom IT-Dienstleister des Bundes erhoben und verifiziert. Somit hat die
L-Bank keinen Einfluss auf die hinterlegten Daten. Da die zur Identifikation von
Landkreisen erforderlichen Daten durch den IT-Dienstleister des Bundes nicht
systematisch erhoben werden, ist eine entsprechende Auswertung fiir diese Pro-
gramme nicht moglich.

Fiir die Uberbriickungshilfe TIT Plus und Neustarthilfe Plus liegen zum jetzigen
Zeitpunkt des Stichtages (27. Juli 2021) noch keine Daten vor, da die Antragstel-
lung erst seit kurzem moglich ist.

8. Wie hat sich die Zahl der Betriebe mit Kurzarbeit und Personen in Kurzarbeit
von 2015 bis zum 30. Juni 2021 jeweils im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt
Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden entwickelt?

Zu 8.:
Zur Entwicklung der Zahl der Betriebe mit Kurzarbeit und Personen in Kurzarbeit
von 2015 bis zum 30. Juni 2021 jeweils im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt

Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden wird auf die Daten
der Bundesagentur fiir Arbeit in den Tabellen in der Anlage zu Ziffer 8 verwiesen.
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9. In welchen Branchen sieht sie die grofiten Herausforderungen im Hinblick auf
Fachkriftemangel jeweils im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karlsruhe, im
Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden?

Zu9.:

Als statistische Messgrofle fiir die Knappheit von Fachkriften kann die abge-
schlossene Vakanzzeit herangezogen werden. Diese Vakanzzeit betrug im Zeit-
raum August 2020 bis Juli 2021 iiber alle Branchen hinweg im Landkreis Karls-
ruhe durchschnittlich 142 Tage, in der Stadt Karlsruhe 120 Tage, im Landkreis
Rastatt 128 Tage und in der Stadt Baden-Baden 113 Tage.

Die vorliegende Auswertung der Bundesagentur fiir Arbeit fiir die genannten
Land- und Stadtkreise nach Wirtschaftszweigen (siehe unten) umfasst den Be-
stand der bei ihr gemeldeten Arbeitsstellen. Je langer die abgeschlossene Vakanz-
zeit, desto eher ist von einem Fachkrifteengpass auszugehen bzw. desto stirker
diirfte dieser ausgeprégt sein. Zu beriicksichtigen ist, dass es sich hier um Durch-
schnittswerte fiir einen Zeitraum handelt, der insb. beziiglich einzelner Branchen
durch extreme Konjunkturausschlidge und in der Folge auch durch gro3e Schwan-
kungen bei der Fachkriftenachfrage gekennzeichnet ist.

Tabelle: Abgeschlossene Vakanzzeiten im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt
Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in der Stadt Baden-Baden im Zeit-
raum August 2020 bis Juli 2021

Wirtschaftszweig (nach Klassifikation 2008) Abgeschlossene Vakanzzeit (Tage)
Landkreis Stadt | Landkreis S('it:gf]f;_
Karlsruhe | Karlsruhe Rastatt

den

Insgesamt 142 120 128 113

10 Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln 118 X X X

22 Herstellung von Gummi- und Kunststoffwaren X X 76 X

25 Herstellung von Metallerzeugnissen 138 X 177 X

26 Herstellung von Datenverarbeitungsgeréten, < 59 X X

elektronischen und optischen Erzeugnissen
28 Maschinenbau 161 X X X

43 Vorbereitende Baustellenarbeiten,

Bauinstallation und sonst. Ausbaugewerbe 271 204 192 X
45 Handel mit Kfz; Instandh. u. Reparatur von Kfz 245 121 X X
46 GroBhandel (ohne Handel mit Kfz) 117 134 72 X
47 Einzelhandel (ohne Handel mit Kfz) 140 117 133 150
49 Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 258 X X X
Rl evebbimme iz | [ |
55 Beherbergung X X X 133
56 Gastronomie 131 106 159 X
62 Erbringung v. Dienstl. d. Informationstechnologie 188 283 X X
64 Erbringung von Finanzdienstleistungen X 49 X X
65 Vers@cherungen, Rﬁckvers}cherur_lgen und X 69 X X

Pensionskassen (ohne Sozialversicherung)
69 Rechts- und Steuerberatung, Wirtschaftspriifung X 109 X X
70 Verw. und Fiithrung von Unternehmen; 112 34 33 79

Unternehmensberatung
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Wirtschaftszweig (nach Klassifikation 2008) Abgeschlossene Vakanzzeit (Tage)
Landkreis Stadt Landkreis Sdt:gf]?;-
Karlsruhe | Karlsruhe Rastatt
den
71 Architektur- und Ingenieurbiiros; technische, 111 105 < .
physikalische und chemische Untersuchung
72 Forschung und Entwicklung 102 92 X X
78 Vermittlung und Uberlassung von Arbeitskriften 114 150 136 145
80 Wach- und Sicherheitsdienste sowie Detekteien X 328 X X
81 Gebdudebetreuung; Garten- u. Landschaftsbau 202 131 162 X
82 Erbringung von wirt. Dienstleistungen fiir
. X 109 X X
Unternehmen und Privatpersonen a. n. g.
84 Offentl. Verwaltung; Verteidigung; Sozialvers. 61 67 56 51
85 Erziehung und Unterricht 142 110 X X
86 Gesundheitswesen 156 136 127 99
87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 164 X 122 X
88 Sozialwesen (ohne Heime) 181 158 85 X
94 Interessenvertretungen sowie kirchl. u. sonstige
C . . 106 X 110 X
religidse Vereinigungen (ohne Sozialw. u. Sport)
96 Erbr}ng}mg von sonstl‘gen iberwiegend 247 X X X
personlichen Dienstleistungen

Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit

Aus statistischen Griinden sind Zahlenwerte von Vakanzzeiten, die auf weniger
als 60 Fillen basieren, nicht valide und deshalb in der o. g. Zusammenstellung mit
einem ,,x“ gekennzeichnet oder nicht enthalten. Da es sich um eine Auswertung
auf Land- und Stadtkreisebene handelt, erreichen eine Reihe von Wirtschafts-
zweigen nicht die erforderliche GréBenordnung, um ausgewiesen zu werden.

Unabhéngig von dieser statistischen Auswertung besteht nach Einschétzung der
zustdndigen Agentur fiir Arbeit in den nachfolgend aufgefiihrten Branchen/Be-
rufen ein erhohter Bedarf an qualifizierten Fachkréften:

 Landkreis Karlsruhe:
— Verarbeitendes Gewerbe/Handwerk,
— Mechatronik, Energie- und Elektroberufe,
— Ausbauberufe, Hoch- und Tiefbau,
— medizinische Gesundheitsberufe,
— Erziehung/Hauswirtschaft,
— Informatik/IKT.

* Stadt Karlsruhe:
— Verarbeitendes Gewerbe/Handwerk,
— Hoch- und Tiefbau,
— medizinische Gesundheitsberufe,
— Informatik/IKT,
— Finanzdienstleistungen,

— Handel.
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» Landkreis Rastatt:
— Verarbeitendes Gewerbe/Handwerk,
— Mechatronik, Energie- und Elektroberufe,
— medizinische und nicht-medizinische Gesundheitsberufe,
— Garten- und Landschaftsbau,
— Fiihren von Fahrzeugen und Transportgeréten,

— Erziehung und Hauswirtschaft.

+ Stadt Baden-Baden:
— medizinischen Gesundheitsberufe,
— Hotel- und Gaststittengewerbe,
— Informatik/IKT,
— Werbung/Marketing/Medienberufe,
— Garten- und Landschaftsbau.

10. Welche Mafinahmen will sie in den ndichsten Jahren gegen den Fachkrdfte-
mangel jeweils im Landkreis Karlsruhe, in der Stadt Karlsruhe, im Landkreis
Rastatt und in der Stadt Baden-Baden ergreifen?

Zu 10.:

Fachkriftesicherung ist eine vielschichtige Aufgabe. Deshalb hat die Landesregie-
rung unter der Federfiihrung des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Touris-
mus Baden-Wiirttemberg alle relevanten Arbeitsmarktakteure unter dem Dach der
Fachkrifteallianz Baden-Wiirttemberg (FKA) zusammengefiihrt. Neben verschie-
denen Landesministerien gehéren die Regionaldirektion Baden-Wiirttemberg der
Bundesagentur flir Arbeit, Organisationen der Wirtschaft, Gewerkschaften und wei-
tere Verbdande zu den iiber vierzig FKA-Partnern. Die FKA hat sich in ihrer Ver-
einbarung u. a. zum Ziel gesetzt, die berufliche Ausbildung zu stirken, die beruf-
liche Weiterbildung auszubauen, das Fachkréftepotenzial von Frauen, &lteren Per-
sonen, Menschen mit Migrationshintergrund, Menschen mit Behinderung, An- und
Ungelernten, von gefliichteten Menschen und von langzeitarbeitslosen Menschen
besser zu erschlieBen sowie gezielt internationale Fachkrifte zu gewinnen. Jedes
FKA-Mitglied trigt eigenverantwortlich zur Umsetzung der gemeinsamen Ziele mit
spezifischen MaBinahmen in seinem jeweiligen Einflussbereich bei. Da die Arbeits-
marktakteure auf regionaler Ebene die besonderen Bedarfe und Strukturen ihrer
Region besser kennen, haben sich zudem regionale Fachkréfteallianzen etabliert.
So gibt es fiir das Gebiet des Landkreises Karlsruhe, der Stadt Karlsruhe, des Land-
kreises Rastatt und der Stadt Baden-Baden die ,,Fachkréfteallianz TechnologieRe-
gion Karlsruhe®. Das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus Baden-
Wiirttemberg bietet {iber sein Regionalprogramm Fachkréftesicherung finanzielle
Unterstiitzung, wenn regionale Fachkréfteallianzen vor Ort Veranstaltungen und
Aktionen zur Information iiber die wirtschafts- und arbeitsmarktpolitischen Heraus-
forderungen der Fachkriftesicherung, zur Umsetzung von konkreten Mafinahmen
oder zur Evaluation und strategischen Weiterentwicklung von gemeinsamen Aktivi-
tiaten durchfithren. Dariiber hinaus fordert das Land weitere Maflnahmen, die der
Fachkriftesicherung dienen, wie z. B. ,,Kiimmerer* fiir die Integration von Zuge-
wanderten in Ausbildung, das Netzwerk fiir berufliche Fortbildung mit seinen Re-
gionalbiiros, die Kontaktstellen Frau und Beruf und die Welcome Center fiir inter-
nationale Fachkrifte und viele mehr. Zu MaBlnahmen, die in den nichsten Jahren
ergriffen werden sollen, finden sich Hinweise in der Koalitionsvereinbarung 2021
bis 2026 von Biindnis 90/Die Griinen Baden-Wiirttemberg und der CDU Baden-
Wiirttemberg.

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus
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Anlage zu Ziffer 8:

a) Angezeigte und realisierte konjunkturelle Kurzarbeit im Land-
kreis Karlsruhe

Angezeigte Kurzarbeit Realisierte Kurzarbeit**
In den Anzeigen
Gepriifte Anzeigen genannte Perso- Betriebe Kurzarbeiter
nenzahl

Berichtsmonat

01/15 7 56 9 39
02/15 4 12 12 52
03/15 10 256 14 67
04/15 6 268 21 299
05/15 4 67 20 321
06/15 5 65 16 288
07/15 3 20 16 215
08/15 3 34 9 71
09/15 3 42 10 134
10115 3 509 11 168
11/15 5 51 14 451
12/15 4 467 9 360
01/16 * * 9 508
02/16 4 16 15 567
03/16 6 69 15 545
04/16 4 157 16 610
05/16 3 11 16 536
06/16 7 106 16 521
07/16 5 74 11 335
08/16 3 273 8 222
09/16 14 177 17 501
10/16 3 38 14 497
11/16 * * 9 278
12/16 * * 6 42
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01/17 S * 9 84
02/17 4 60 9 79
03/17 5 175 8 56
04/17 3 10 6 117
05/17 o * 10 167
06/17 * * 6 124
07/17 o * 6 27
08/17 * * 3 13
09/17 * * 4 13
10/17 - - 3 10
1117 * @ 3 12
12117 * * 4 19
01/18 * * 5 20
02/18 * * 6 97
03/18 * = 5 81
04/18 * * 3 9
05/18 * . 5 PG
06/18 4 28 7 27
07/18 o * 6 24
08/18 - - 4 16
09/18 o * 5 21
10118 * . 5 -
11/18 - o 3 13
12/18 * * * *
01/19 * * - -
02/19 6 64 . .
03/19 6 199 @ @
04/19 6 336 5 170
05/19 3 26 8 333
06/19 * * 6 257
07/19 5 40 8 262
08/19 4 49 5 100
09/19 23 601 11 184
10/19 11 223 17 716
11/19 12 136 24 700
12/19 10 284 20 405
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01/20 9 77 34 915
02/20 9 46 30 558
03/20 140 3.186 1.532 8.763
04/20 3.606 41.269 2.876 23.238
05/20 351 4552 2.611 24.712
06/20 154 2.008 2.057 20.408
07/20 80 1.019 1.617 14.283
08/20 24 261 1.366 9.876
09/20 33 233 1.244 8.804
10/20 43 254 1.180 8.152
11/20 319 2.315 1.472 8.818
12/20 336 2.683 1.651 8.869
01/21 439 3.418 1.917 11.546
02/21 244 1.982 ** **
03/21 89 1.010 * **
04/21 62 538 ** **
05/21 51 445 o o5
06/21 19 145 a 5

Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit (Auftragsnummer 319200), eigene Darstellung

b) Angezeigte und realisierte konjunkturelle Kurzarbeit in der Stadt Karlsruhe

Angezeigte Kurzarbeit Realisierte Kurzarbeit**
In den Anzeigen
Gepriifte Anzeigen genannte Perso- Betriebe Kurzarbeiter
nenzahl

Berichtsmonat

01/15 * * 7 27
02/15 * * 7 34
03/15 - - 7 69
04/15 5 395 9 294
05/15 & 5 10 238
06/15 * * 11 224
07/15 4 14 11 69
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08/15 * * 8 44
09/15 3 8 7 19
10/15 * * 8 22
11/15 3 12 8 34
12/15 4 16 3 20
01/16 - o 5 26
02/16 - - 4 19
03/16 4 25 3 13
04/16 11 85 8 57
05/16 4 114 12 57
06/16 6 109 12 44
07/16 o = 9 77
08/16 * * 6 19
09/16 * o 7 104
10/16 * * 5 109
11/16 3 * 4 126
12/16 * * 3 6
01/17 - - o o
02/17 * * * *
03/17 - - & o
04/17 - - * *
05/17 6 173 5) 62
06/17 * * 4 48
07/17 @ * 6 70
08/17 5 17 7 71
09/17 - * 6 53
10117 - - 4 29
1117 - o @ @
1217 - - * *
01/18 * * * *
02/18 B - * *
03/18 B - * *
04/18 - - * *
05/18 * * * *
06/18 * * 4 80
07/18 * . 5 a8
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60

08/18 * v 3 11
09/18 * * 3 10
10/18 - - 4 21
11/18 4 104 5 48
12/18 * * 4 42
01/19 * * 4 42
02/19 * * 4 79
03/19 * 5 4 63
04/19 * * 5 80
05/19 * * 5 68
06/19 - - 4 49
07/19 5 130 4 58
08/19 - - 6 95
09/19 * * 7 144
10/19 4 158 9 204
11/19 4 16 12 296
12/19 - - 11 191
01/20 * * 9 134
02/20 * * 10 141
03/20 82 1.707 1.433 8.916
04/20 3.050 41.552 2.588 22.698
05/20 324 4.547 2.363 23.601
06/20 100 3.472 1.802 17.367
07/20 66 2.625 1.391 12.591
08/20 28 547 1.168 9.066
09/20 41 395 1.074 7.886
10/20 52 497 992 6.962
11/20 339 2.825 1.359 9.937
12/20 341 3.087 1.585 11.498
01/21 353 3.154 1.763 12.977
02/21 212 1.692 * b
03/21 91 825 * b
04/21 34 177 * *
05/21 28 221 * >
06/21 19 145 * **

Quelle: Statistik der Bundesagentur fir Arbeit (Auftragsnummer 319200), eigene Darstellung
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c) Angezeigte und realisierte konjunkturelle Kurzarbeit im Landkreis Rastatt

Angezeigte Kurzarbeit Realisierte Kurzarbeit**
In den Anzeigen
Gepriifte Anzeigen genannte Perso- Betriebe Kurzarbeiter
nenzahl

Berichtsmonat

01/15 165 1.992 * *
02/15 232 2.919 4 80
03/15 212 2.508 4 150
04/15 256 3.867 5 204
05/15 146 1.745 3 216
06/15 143 1.596 3 198
07115 127 1.699 5 230
08/15 70 1.357 4 10
09/15 128 2.841 5 88
10/15 182 3.352 5 93
11/15 212 4.815 6 73
12/15 178 3.382 5 32
01/16 147 1.453 B 67
02/16 232 3.758 6 68
03/16 203 2.773 8 72
04/16 242 3.157 6 56
05/16 156 1.460 3 13
06/16 187 2.808 6 17
07/16 119 1.567 6 17
08/16 80 1.162 4 29
09/16 113 1.934 * *
10/16 156 2.732 6 99
11/16 186 4.016 6 73
12/16 110 1.708 5 126
01/17 124 1.266 4 14
02117 127 1.835 6 23
03/17 140 1.565 B 19
04/17 118 1.330 3 9
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05/17 134 1.313 4 12
06/17 115 1.968 3 14
07/17 88 772 * *
08/17 61 570 * "
09/17 65 1.004 * *
10/17 101 1.530 * *
1117 82 703 4 50
1217 77 754 4 60
01/18 92 1.396 * *
02/18 69 898 * *
03/18 77 898 * *
04/18 90 831 * *
05/18 73 1.132 * *
06/18 66 677 * *
07/18 60 558 * *
08/18 60 655 * *
09/18 67 1111 4 57
10/18 83 1.705 5 83
11/18 116 1.292 4 95
12/18 84 1.167 3 156
01/19 93 947 5 98
02/19 140 3.073 6 101
03/19 133 3.100 4 77
04/19 174 3.932 4 70
05/19 161 2.766 3 62
06/19 119 2.163 4 65
07/19 217 4.934 6 37
08/19 242 4.681 5 103
09/19 335 12.974 * *
10/19 614 10.192 5 121
11/19 534 11.354 9 78
12/19 499 13.165 7 423
01/20 452 12.063 4 26
02/20 470 8.507 8 84
03/20 24.545 397.682 817 6.638
04/20 81.532 1.349.310 1.513 34.685
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05/20 10.137 199.739 1.325 29.904
06/20 3.887 64.572 979 22.594
07/20 2.349 50.258 741 14.359
08/20 1.227 34.140 627 7.393
09/20 1.113 20.464 529 5.304
10/20 1.801 22.802 512 4.790
11/20 10.430 91.698 717 5.508
12/20 10.100 88.332 833 5.148
01721 11.459 115.239 1.010 14.561
02/21 6.919 65.509 ** **
03/21 3.062 45.773 = —
04/21 1.851 24.871 ** **
05/21 1.298 23.282 oo =
06/21 798 9.508 oo @

Quelle: Statistik der Bundesagentur fir Arbeit (Auftragsnummer 319200), eigene Darstellung

d) Angezeigte und realisierte konjunkturelle Kurzarbeit in der

Stadt Baden-Baden

Angezeigte Kurzarbeit

Realisierte Kurzarbeit**

Gepriifte Anzeigen

In den Anzeigen
genannte Perso-
nenzahl

Betriebe

Kurzarbeiter

Berichtsmonat

01/15

02/15

03/15

04/15

14

05/15

06/15

119

07/15

08/15

09/15

10/15
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11/15

12/15

01/16

02/16

03/16

04/16

05/16

06/16

07/16

08/16

09/16

10/16

11/16

34

12/16

28

01/17

02/17

03/17

04/17

05/17

06/17

07/17

19

08/17

13

09/17

10/17

1117

12117

01/18

02/18

03/18

04/18

05/18

06/18

07/18

08/18

09/18

10/18
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11/18 N ) . *
12/18 . - - -
01/19 _ . . .
02/19 ) ) N .
03/19 ) ) , }
04/19 ) ) } N
05/19 * * - 5
06/19 ) ) N .
07/19 ) ) , .
08/19 ) N ; )
09/19 ) N N )
10/19 N N N _
11/19 * * , 3
12/19 . - * *
01/20 ) ) . .
02/20 B a * *
03/20 26 678 393 2.784
04/20 801 10.064 683 6.840
05/20 61 728 641 6.748
06/20 13 137 509 5.398
07/20 13 101 404 4.275
08/20 6 22 334 3.519
09/20 3 385 301 2213
10/20 13 129 299 2.404
11/20 74 704 380 3.152
12120 77 719 439 3.437
01/21 101 842 518 4.861
02/21 59 427 ** b
03/21 22 634 * *
04/21 13 55 * **
05/21 6 14 ** **
06/21 5 53 ** G

Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit (Auftragsnummer 319200), eigene Darstellung
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*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von eins
oder zwei und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zielwert geschlossen werden kann, anony-
misiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig ein oder zwei Betriebe aufweist oder ei-
ner der Betriebe einen so hohen Beschéaftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschaftigtenzahl praktisch
eine Einzelangabe Uber diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fallen, in denen Werte von Null eine In-
formation Gber den Merkmalstrager offenlegen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

**) Daten zur realisierten Kurzarbeit liegen nur bis Januar 2021 vor.

Hinweise zu den Daten der angezeigten konjunkturellen Kurzarbeit:

Betriebe miissen vor Beginn von Kurzarbeit eine schriftliche Anzeige bei der zustéandigen Agentur fiir Arbeit
(Betriebssitz) erstatten; dies hat spatestens bis zum Ende des Monats zu erfolgen, fiir den erstmalig Leis-
tungen bezogen werden sollen. Die Statistik Uber angezeigte Kurzarbeit berichtet Uber elektronisch erfasste
und geprifte Anzeigen von Kurzarbeit sowie die in den Anzeigen enthaltene Anzahl der Beschaftigten, wel-
che voraussichtlich von einem Arbeitsausfall betroffen sind. Seit Méarz 2020 sind aufgrund erhéhtem Auf-
kommens (,Corona-Krise*) Anzeigen zur Kurzarbeit in den IT-Systemen der BA haufig erst mit Verzug er-
fasst worden. Die zeitliche Zuordnung in der Statistik erfolgt zum Erfassungsmonat, sodass die operativen
Nacherfassungen erst in den Folgemonaten in den statistischen Ergebnissen ausgewiesen werden.

Die regionale Zuordnung der Daten in der Statistik iber Kurzarbeit enthalt Unschéarfen, die sich umso star-
ker auswirken koénnen, je differenzierter die Auswertungen sind. Das liegt daran, dass die Anzeige und Ab-
rechnung von Kurzarbeit je nach betrieblicher Organisationsstruktur auch regional Gbergreifend (d. h. fur
mehrere Unternehmensstandorte) oder durch einen Unternehmensteil mit abweichender wirtschaftsfachli-
cher Zuordnung (z.B. einen Betrieb zur Personalabrechnung) vorgenommen werden kann.

Anzeigen Uber konjunkturelle Kurzarbeit haben regular eine maximale Giiltigkeitsdauer von zwdolf Monaten.
In Krisenzeiten kann diese jedoch per Rechtsverordnung auf bis zu 24 Monate ausgeweitet werden. Bei
Unterbrechung der Kurzarbeit um drei Monate oder langer ist eine neue Anzeige zu stellen. Eine Anzeige
wird nur fur den Monat gezahlt, in dem sie eingegangen ist bzw. im Fachverfahren erfasst wurde.

Hinweise zu den Daten der realisierten konjunkturellen Kurzarbeit:

Aufgrund einer partiellen Revision zur Veroffentlichung im Januar 2021 kénnen die Ergebnisse zum Ar-
beitsausfall und zum Beschaftigungsaquivalent von bisherigen Veroffentlichungen abweichen.

Weitere methodische Hinweise finden sich auf der nachfolgend genannten Internetseite der Bundesagentur
fur Arbeit: https:/statistik.arbeitsagentur.de/DE/Navigation/Grundlagen/Methodik-Qualitaet/Methodische-
Hinweise/LST-SGBIlI-Meth-Hinweise/LST-SGBIII-Meth-Hinweise-Nav.html
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